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联盟组建背景
海洋是我国经济社会发展的重要战略空间，是孕育新产业和引领经济增长的重要领域。以习近平同志为核心的党中央高度重视海洋问题，党的十九大报告强调：“坚持陆海统筹，加快建设海洋强国”，海洋建设问题在国家战略中上升到前所未有的高度。目前，我国海洋信息化能力还远不能满足国家战略需求，主要表现在：海洋信息产业缺乏顶层规划设计、体系化布局；关键信息技术和核心电子产品严重缺失；现有产品主要集中在船舶电子方面，产业链上下游结合还不够紧密；海洋信息基础设施建设推进缓慢，投资过于依赖财政投入；海洋信息网络覆盖面饱受局限，还没有像陆地那样实现全域覆盖等等。所以我们必须要创新机制体制，联合政产学研用单位开展协同创新，推动我国海洋信息产业发展。
为此，中国电科集团向工业和信息化部上报了《关于支持成立国家海洋信息产业发展联盟》的请示，提出在政府行业主管部门的指导下，汇聚各方力量，整合产业要素，加快技术创新，促进国家海洋电子信息产业的发展。2018年2月22日，按照“工业和信息化部办公厅关于支持成立国家海洋信息产业发展联盟的复函”（工厅电子〔2018〕149号）批复，由中国电子科技集团有限公司作为牵头单位，联合相关部门、科研院所、骨干企业等单位筹备成立国家海洋信息产业发展联盟。
联盟的定位
联盟宗旨：落实网络强国、海洋强国等国家重大战略部署，联合各方力量，主动对接国家重大需求，广泛开展调研和政策研究，搭建行业公共服务平台，着力解决制约海洋信息行业发展的瓶颈问题，形成行业发展的整体合力，为推动我国海洋信息产业健康可持续发展做出积极贡献。
联盟定位：按照“自愿、平等、创新、合作”原则，由成员单位自发组织，以推进海洋信息化技术、产品、标准、服务等产业发展为核心的非营利性服务组织。
角色定位：联盟以推动海洋信息化创新引领和海洋信息产业生态健康发展为己任，探索建立以企业为主体、产学研结合、市场多元化投融资和成果转化的有效机制，打造产学研用多赢的科技创新平台。
联盟业务范围：政策和战略研究、技术和标准推动、平台和示范建设、成果推广与产业合作、交流合作与论坛活动，承担政府部门、社会组织及会员单位委托的其他任务。
联盟组织架构和运行机制
联盟设置指导委员会、专家委员会、理事会和秘书处等机构，未来视情适时设立专业或区域组织，加强相关工作。
（1） 指导委员会
指导委员会由国家相关部委和沿海省市相关部门组成，是理事会重大问题决策和工作指导机构。
指导委员会主任拟邀请工业和信息化部罗文副部长出任，副主任委员拟邀请由国家部委相关司局领导出任，委员拟邀请沿海各省、直辖市和计划单列市的相关领导出任。
   （二）专家委员会
专家委员会由来自产业界、学术界及行业智库的知名专家组成，负责指导联盟的技术创新、标准制订、项目论证、法律政策等。专家委主任拟由工信部电子科技委首席顾问王小谟院士出任，副主任拟由陆军院士（工信部电子科技委常委、中国电科首席科学家）、吴立新院士（中国海洋大学副校长、青岛海洋科学与技术试点国家实验室主任）出任。委员约30名左右，主要来自工信部电子科技委相关院士专家以及海洋信息产业的企业专家。
（3） 发起单位
    联盟由工信部电子科技委和中国电科等近20家海洋信息行业龙头和骨干单位联合发起。
（4） 理事会
主要由行业中具备较强影响力和号召力的单位组成。本届联盟理事长拟由中国电子科技集团有限公司副总经理杨军担任；理事会拟设副理事长20名左右，由发起单位以及有较强影响力的企事业单位派出代表担任。理事会拟设理事30名左右，要求有一定影响力的行业单位派出代表担任。
（五）秘书处
秘书处是联盟的日常办事机构，负责向理事会提供日常管理支持，协调联盟有关具体事务。秘书处拟挂靠中电科海洋信息技术研究院有限公司。
1. 经费筹措
联盟按照国家有关规定收取会费，会费设最低标准线：理事长单位年费为5万元；副理事长单位年费为3万元；理事单位年费为1万元；会员单位免费。
经理事长办公会批准，联盟理事会中的机关事业单位和公益性科研组织，可以免除会费。
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